

了无遗憾的陪伴

文 / 华明玥



那天，在一辆果农进城的小皮卡上，她终于看到了梦寐以求的柿子——连枝带叶，只有七成成熟的橙黄柿子。

她立刻连着枝叶买了一大包。果农听她念叨是家中98岁的老母亲爱吃柔软的吊柿子，便在称重收账后又追着送了她一小捧，还告诉她“柿子上削下来的皮晒干不要扔，等吊柿子做成了，要装人大玻璃罐内，与干燥的柿子皮一层隔一层混放，可以促使柿饼表面生出一层又甜又白的糖霜”。

她骑车回家时，见坐着轮椅的母亲又贴门等着了。保姆笑着跟她说：你妈在猫眼里望了你十几回了，这个电动轮椅高，刚好

方便她凑近猫眼看。母亲却完全没有留意保姆的话。她拉着她，像个孩子似的告起状来：保姆做的菜太淡了，保姆帮她吹头发烫得她头皮发紧……

她赶紧弯下腰搂抱住母亲，轻轻拍抚她的背。这柔软的拍抚，让母亲一天见不到她的惶恐慢慢退了潮，而后终于认出了她，开心地大声嚷嚷：“这是我芬回来了吗？”芬是她小名。她笑着点头，揉搓着母亲的手——这双带大了4个孩子的手已经憔悴干枯，脂肪和肌肉都流失了，只剩下皱巴巴的皮肤和沧桑、坚硬的骨骼，天一冷就变得冰凉。

现在，已近百岁的母亲，会时不时陷入糊涂中：有时把她认作自己的妈，有时把她认作姐，有时又把她和外孙女混淆了……像一个在时空小径中迷路的孩子，那么单薄、无助。

然而，只要她认出了记忆中的某些标记物，重获安全感，便会认出自己的小女

儿——芬，她性格中的幽默和睿智也会像暗夜中的火星一样，忽闪着光芒。

比如今天，母亲认出了她带回的柿子，笑着说：“埋在大米里捂熟，也要十几天，不如拿来做吊柿子，挂在房檐上，好看呢。”

时而糊涂时而清醒的母亲，越来越像个孩子。夏天，她会指着飞舞的萤火虫说“翡翠簪子亮闪闪”。秋天，她指着小区池塘纷飞的芦苇说“好像我的白发”。

这次，看到女儿坐在那儿一圈圈地削柿子皮，母亲又指着那透薄鲜亮的柿子皮，唱：“绸带子，发带子，小妞儿的命根子。”女儿大笑起来。这是她们老家的童谣，意思是爱美的小女孩儿总是将窄窄的丝绸发带当作宝贝。年近百岁的老母亲，居然能联想到削下的柿子皮长长的像是小女孩儿的发带，说明她心中有着清亮的童趣啊。

她在每个要吊起风干的柿子上，都留了一两厘米长的枝子，形成一个丁字形的拐把。这样，削净果皮的柿子就能拴在细麻绳上，像一串串的黄灯笼挂起来了。

有一天，格外清醒的老母亲一本正经地吩咐道：“柿子吊上去，你们就不管了吗？柿子晾干三五天，要站到梯子上去捏捏的——头遍捏心，把果子轻轻捏软；俩礼拜后捏块，把里面的软核全部捏碎；再隔两个礼拜捏形，就是把果子捏成一颗悬吊的心。”

她笑道：“妈，您还懂这个？”母亲一本正经地回应：“当年你和小哥两个人都上大学，我哪年不得做几百斤柿子饼，卖了给你

们寄生活费啊？这些手法儿，闭眼我也摸得到。”

她的脸上浮起笑意：母亲清醒的时候，真是一位智者啊。好多人以为她把母亲从老家接到自己身边来照顾，是做了莫大的牺牲，可她自己知道，母亲已源源输给了她半个世纪的心灵滋养。哪怕是现在，神志清楚时的母亲，依然会给予她深厚的启发。

是的，作为最小的女儿，她也已经56岁了。这个年纪，还能有母亲的教诲，还能伸手为母亲理发、剪指甲、挑鱼刺，还能在母亲的床头柜上，放上自己做的吊柿子，这是多大的福分！

她是头年春天把母亲从老家接来照顾的，第二年秋天母亲无疾而终。她庆幸自己及时做出了决定，陪母亲度过了她人生中最后一段时光。

那些日子里，她体验了之前从未有过的生活内容：帮高龄母亲助浴，将她的每一个脚趾缝都洗干净；为她剪指甲、剪头发，做身体按摩；跟母亲一起分享吊柿子时，细心擦去她嘴角残留的汁液。

母亲吃到了她做的吊柿子，拉着她的手笑吟吟地说：“芬，我知足了……”

母亲近百年的生命，终如大河东去归于海洋。母亲走后，她的心常常像朝阳照耀的海面一样，闪烁着粼粼波光，心中满满盛装着母女间那些最甜美的回忆，就像秋风中的吊柿子一样沁出糖霜。

这是最好的告别，留下的每个细节，都值得一生回味。《品读》

八首腊八诗，心暖腊八节！

伴着洁白轻盈的雪花，伴着凌寒吐蕊的梅香，腊八节又将如约而至。

腊八节是我国民间重要的传统节日，历史上，许多文人墨客争相咏颂腊八节，留下了不少脍炙人口的名篇佳作。喝最暖的腊八粥，读最经典的腊八诗，暖胃又暖心，如此可好。

《腊日》

明·李先芳

腊日烟光薄，郊园朔气空。
岁登通蜡祭，酒熟曝村翁。
积雪连长陌，枯桑起大风。
村村闻赛鼓，又了一年中。

腊月里的腊八节，是腊月的第一个节日。“小孩儿小孩儿你别馋，过了腊八就是年。”伴着甜美的儿歌，新年的脚步在一步步逼近，年味也会越来越浓。积雪寒风席卷之际，新的一年已然盛装来访。

严寒虽寒，但我们已经走在通往春天的路上。过不了多久，就会是春风骀荡，鸟语花香的世界。岁月如歌，婉转悠远；祝福如蜜，甜美甘醇。酷寒严冬，温情腊八，愿所有人万事“粥”全！



《腊八粥》

清·道光帝

一阳初夏中大吕，谷粟为粥和豆煮。
应时献佛有心虔，预祝金光济众普。
盈几馨香细细浮，堆盘果蔬纷纷聚。
共尝佳品达沙门，沙门色相传迩炬。
童稚饱腹庆州平，还向街头击腊鼓。

腊八节，最不可缺少的就是腊八粥。一碗热粥，成为三代人之间奇妙而温暖的联结。有最深的怀念，最浓的挚爱，在她们给予的爱里，熬煮浓浓的热粥，伴着孩子们成长的点滴让年的音符里，依然有家的味道……冬日熬粥，外面寒风凛冽，一家人围在小小的房子里温暖，或许这才是过腊八的含义……

《腊月八日于刻石县城寺礼拜》

唐·孟浩然

石壁开金像，香山倚铁围。
下生弥勒见，回向一心归。
竹柏禅庭古，楼台世界稀。
夕岚增气色，照发发光辉。

在寒冬腊月里，家人围坐，品美食，话家常，喝上一碗热气腾腾的腊八粥，驱散腊月的寒意，带着新年的祈盼，对生活的热情，共享一碗冒着热气，香甜的腊八粥，暖暖活活过新年。人生最美，也不过如此。

《腊节》

南北朝·魏收

凝寒迫清祀，有酒宴嘉平。
宿心何所道，藉此慰中情。

寒凝大地，数九隆冬，家中摆酒宴，一家乐融融。人生如圆，终点亦是起点。腊月是这一年的结束，也是下一年的开端。

往事已逝，未来可期。如果有未完成的夙愿，在今日，鼓足勇气，重新启程吧！

《十二月八日步至西村》

宋·陆游

腊月风和意已春，时因散策过吾邻。
草烟漠漠柴门里，牛迹重重野水滨。
多病所须唯药物，差科未动是闲人。
今朝粥饭犹交臂，更觉江村节物新。

腊月的微风里已经有了春意，那淡淡清新的气息，一起去田野散步，正是好时节。

我们期望了一年，我们纠结了一年，我们烦闷了一年，我们辛苦了一年，我们一直腾不出时间爱自己，我们一直腾不出双手拥抱自己。腊八节，请腾出一些时间，做自己想做的事情吧！

《腊八日雪参议林郎中有诗因次韵》

宋·喻良能

玉树参差见，银花细看。
泮溼分腊序，圆炭发朝寒。
冉冉头新白，匆匆岁又残。
聊凭一杯醉，忍把两眉攒。

匆匆又过了一年，虚长一岁，几分感慨，几分欣喜。过去的一年，多了一些深沉的感悟。这一年，见过一场悲痛而无奈的生离死别，明白了“生命无常”的残酷，明白了健康才是最重要的。喝下一碗腊八粥，愿你健康且长寿。

《行香子·腊八日与洪仲简溪行其夜雪作》

宋·汪莘

野店残冬。绿酒春浓。
念如今、此意谁同。
溪光不尽，山翠无穷。
有几枝梅，几竿竹，几株松。
篮举乘兴，薄暮疏钟。
望孤村、斜日匆匆。
夜窗雪阵，晓枕云峰。
便拥渔蓑，顶渔笠，作渔翁。

煮一碗粥，心静如水，在节日里，祈求美好生活的到来。一屋两人三餐四季，三言两语，平平淡淡，便可岁月静好。愿所有的岁月都能温柔相待，愿所有人都笑颜如花，愿天下有情人终成眷属，深情如初！

《腊日》

魏晋·陶渊明

风雪送归运，无妨时已和。
梅柳夹门植，一条有佳花。
我唱尔言得，酒中适何多！
未能明多少，章山有奇歌。

把酒言歌，载风载雪，辞旧迎新，转眼又是一年。翻开一页崭新的篇章，一切未知的前程，都充满期待。相信，我们终将与美好相遇、同行。

时间不停留，往事莫回首，不管得失多少，无论聚散多少，若你抬头，还有我，在陪着你一起走！

(来源：网络)



丰富自己



人这一生到底要怎么活，才算不辜负？我很喜欢这句话：“永远不要去追一匹马，用追马的时间去种草。”

人活着，最要紧的不是取悦他人，而是丰富自己。尽情享受生活的美好，不断丰富生命的底色，才不负这人世间一趟。

第一，丰富大脑。

一个人如果不吃饭，身体很快就会垮掉；一个人如果停止学习，精神也会迎来危机。有网友说：“倘若一个人在自己的精神世界里，能够始终恬淡愉悦，一定是因为他的心里有一盏明灯。”一颗丰盈的内心，永远离不开知识的灌溉。那些你不断输入的养分，将成为你行走世间的底气。

第二，丰富见识。

当你见过高山的巍峨、沙漠的广阔，体会到天地的无垠，你就会变得谦逊；当你见识过不同的风土人情，你就会发现这世上有无数种生活，人生也可以有无数种选择。人这一生，就是一个不断见天地、见众生、见自我的过程。走出方寸之地，丰富自己的见识，是我们的自我修炼。

第三，丰富生活。

人之一生，可以有柴米油盐酱醋茶，也可以有琴棋书画诗酒花。日子难免有枯燥和乏味，可内心有追求的人，却总能把生活过得热气腾腾。生活有时很迷人，有时也很讨厌。你若认真生活，它就会给你足够的宠爱。你若整日无所事事，它就会把你一拳击倒。

第四，丰富心灵。

林清玄曾说：“我们时时保有善良、宽容、明朗的心性，不要说为他人送一轮明月，同时送出许多明月都是可能的，因为明月不是相送，而是一种相映，能映照出互相的光明。”温柔对待这个世界的人，也必将被世界温暖相拥。

人们常说，人生百年，譬如朝露。没有人可以改变生命的长度，但我们可以丰富自己的活法。在这里，想送给大家一段话：“人生还有无数美好等着跟你相遇，不要在最好的年纪活得最便宜。你得去丰富，去感受，去起舞，去让自己变成珍贵的存在。”

从今天起，把讨好别人的时间拿来丰富自己。那些你看过的书、走过的路、见过的人、给出的善良，最终都会回馈到自己身上。

(来源：学习强国)

静待花开

文 / 张玖玲

这样，还能开花！

北窗台上一盆蟹爪兰，被我遗忘已久，竟然开花了，这真是奇迹！

它那么孱弱，最长的茎条刚刚伸到花盆边缘，最高的也不过二寸有余，气色也不好，不是油绿，不是墨绿，有些黄绿，营养不良！叶梗边缘泛着潮红，像是累极了的林黛玉，喘着粗气，病病恹恹。

然而，它伶仃的叶梗上竟然绽开了一朵红艳艳的花朵，其他分梗上还冒出几个小小的苞点，鼓着腮，憋着气，使劲向外挤……

三年了，它来我家。我曾经把它放在南阳台最好的光照之处，尽心施肥勤浇水，细心呵护，热切盼望它能开枝散叶，可它对我爱理不理，不肯展现一点笑颜姿势，吝啬地蜷缩着身躯，有时竟然自暴自弃地叶片脱落，仿佛是那耍性沉沦的孩子，真不可救药。

其他的花草，都茂茂腾腾地灿烂着：玉树肆意油绿着它的叶子，金边吊兰可劲抽着它的穗子，那盆开花的刺梅，每天都骄傲地挺直它的身子……

我的耐心有限，这没良心的家伙，真不知好歹。今年夏天，我终于忍无可忍，从南阳台一片葱茏中，把它撵出去，想要丢弃，终不忍心，索性放北面小房间的窗台上吧，那里堆着一摞我想丢弃的书，爱咋咋地。

那个怜惜这盆花的女孩呢，她现在怎样了？考上大学了吗？

那年秋天，我接任初三三班的班主任，要退休的刘老师，一手拿着班级花名册，一手拿红笔圈圈点点，给我交代班里的情况，这个如何，那个怎样。当提到“田冰”时，她摘下眼镜，蹙着眉，深深地叹了口气，不无遗憾地说：“天天迟到，不交作业，不让管，一批评就顶撞，摔书……，脾气比狂风还大，甭管她，孺子不可教！”

那天放学，我走得很晚，校门口值班大爷，一看见我就喊，有个女

生，说是我班的，和路人撞了车，在吵架！

我急走几步，是她！自行车横在一旁，手足无措地看着摔碎了的花盆和裸露着根须的蟹爪兰花，眼睛汪满了泪，“老师，她撞了我的车子，把我的花摔了，还不想赔！”看见我她满腹委屈哽咽着说。

“这孩子你咋教的？得理不饶人！摔了盆破花，给她钱不要，天晚了，上哪儿给她买花去！”旁边满脸怒火的大嫂，忿忿地说。

“你没摔着吧！”

“没有！”

“那就好！不就是一盆花啊，跟我走，我送你一盆！”

……

或许还能救活！我捡起地上的残枝，拉着她走。

边走边聊，才知道，她爸妈在外地打工，太忙，奶奶在家，事事惯着她，可她她就是觉得委屈，天天找茬生气……那天是她的生日，好朋友送她一盆花。知道我也爱养花，她甚是欣喜，我们之间一下子冒出来说不完的话题。

第二天，我送她一盆苍绿的仙人掌球，希望她能看到生活的希望和阳光。

又把捡来的蟹爪兰栽进小花盆里，它受了伤，怕缓不过心劲儿，先呵护着，不管结果如何。

过了一段时间，花总不怎么旺盛。田冰呢，也像这盆受了伤的花，学习态度有所好转，不再迟到，可落下的功课太多，心有余，很吃力。

一晃三年过去，这盆弱小的蟹爪兰竟然开花了，它终究不愿意错过花期，尽管弱小，也要拼尽全力挤出花苞，紧贴着盆沿绽放，像是梦中苏醒的小姑娘，带着浅浅的笑；像一个个小小的红色锦囊，鼓鼓的，装满了好运和希望。

小小的花草也懂得珍惜青春吗？就算受到了劫难，也不愿意放弃一季开花权利，哪怕是小小的一朵，那也要诠释生命的美丽。

真的不能过早断言它的结局，以至于扼杀了它的美丽，好险啊！作为育花人，精诚所至金石为开，你只需精心培育，耐心陪伴，静待花开便是！

这眼前绽放的花朵，仿佛猜透了我的心意，愈发妍妍，像一团火，烤得我脸庞发烫，又灿灿地把我的内心照亮。

我翻出联系簿，询问田冰的情况！

“老师，我在沈阳读大学呢，这里刚刚下了雪，我拍照发给您，放了寒假，我去看您！”

我长长地嘘了一口气，还好，当初我没有放弃对她教导；真好，她也没有辜负青春美好时光！

电话那端，声音脆亮，热情。我的面前，花朵娇艳，火红。

事，有时轻而易举就可以做到，其中的差别就在于非凡的信念。

你有多棒，完全不需要别人来告诉你，相信自己。

生命中，谁都有想忘记的一天，也有舍不得翻过的一页，无论好坏，所有经历都会让我们成熟、成长。

要将人生旅途中所有的相遇、相逢化作铭记和祝福，让生命的一种留白成为不语情深，让生命的一种姿态成为无声胜有声。

在寻梦追梦的路上，每个人都有自己的诗意和远方，无论走过哪一程烟雨，哪一方晴空，我们都要把心怀善良、努力向上，尽力让昨天今天都有美妙回响，让这一程、下一程都有美丽绽放。

(来源：新华社微信公众号)



每个人都会有潜能，只要肯挖掘就能让自己破茧成蝶。人生路上，每个人都是风景，这风景的

好与坏都取决于自己的活法和姿态。

时间会告诉我们，懂得珍惜和感恩每一程相遇的人，懂得付出和取舍的人，生命的维度会越来越宽。

努力向上的人，走过风雨就能拥抱着晴朗，努力的意义，就是可以过上自己理想的生活。

不要让失败成为自己一蹶不振的借口，我们要相信，只要自己不轻言放弃，不轻易抛弃，砥砺前行，终

会找到通往成功的途径。凡事不要总是自哀自叹，只要努力向上，我们就能把今天的忧伤化作明天的欢

笑，把今天的泪水化作明天的甘泉。

把励志的话对自己说，把最美好的自己留给世界，如此，心有花开，便一路芬芳；梦里梦外，皆绿意葱茏。

我们要时刻提醒自己，仰头不该是骄傲，而是为了展望辽阔的天空；低头不该是认输，而是为了看清自己脚下的道路。

要想改变我们的人生，第一步就是要改变我们的心态。只要心态是正确的，我们的生活就会充满希望。

船只有启航才能抵达彼岸，人唯有攀登才能触及高峰。

失败是什么？没有什么，只是更走近成功一步；成功是什么？就是走过了所有弯路，只剩下一条路，那就是通往成功的

路。人生有许多奇迹，看似比登天还难的